

# 快速康复外科理念在手术室护理中的应用

梁复波

鹿寨县中医院 广西柳州 545600

**[摘要]** 目的 对快速康复外科理念在手术室护理中的应用效果进行探究，为其在日后临床中的应用提供重要依据。方法 回顾性分析我院手术室 2018 年 2 月～2019 年 3 月期间的 86 例手术治疗患者病历资料，以接受常规护理患者为甲组（42 例）、以接受快速康复外科理念患者为乙组（44 例），比较两组护理效果。结果 护理后，乙组胰岛素抵抗指数、C-反应蛋白等水平低于甲组，差异显著（ $P < 0.05$ ）；乙组术后恢复情况优于甲组，差异显著（ $P < 0.05$ ）。结论 快速康复外科护理有助于减轻手术患者应激反应，加速术后康复进程，值得优选。

**[关键词]** 手术室护理；快速康复外科理念；效果

**[中图分类号]** R472.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165（2019）07-125-02

手术室，是医疗机构的重要科室，所接诊患者的普遍存在病情重、疾病复杂等特点，所以，对护理提出了更高的要求<sup>[1]</sup>。快速外科康复护理，首次提出于 2001 年，采用循证医学证实的一系列优化干预措施，积极减少围手术期患者应激反应，实现快速康复目标的过程<sup>[2]</sup>。现对我院手术患者应用快速康复外科护理理念的临床情况进行如下介绍。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究以取得医学伦理委员会的批准。回顾性分析我院手术室 2018 年 1 月～2019 年 2 月接诊的 86 例手术患者病例，以常规护理患者为甲组（42 例），年龄 20～74 岁，包括 22 例男、20 例女，手术类型为妇科手术 17 例、外科手术 12 例、骨科手术 10 例、其他 3 例。以快速康复外科理念患者为乙组（44 例），年龄 22～71 岁，包括 23 例男、21 例女，手术类型为妇科手术 19 例、外科手术 11 例、骨科手术 9 例、其他 5 例。对两组基本信息予以比较、处理，确定无差异（ $P > 0.05$ ）。

### 1.2 方法

甲组予以常规手术室护理，包括术前准备好所需一切物品，同时向患者进行访视，掌握患者病情及需求，以及介绍关于手术室方面情况，消除患者抵触心理，提高治疗配合度；术中，调整手术室温度，为患者连接等多功能心电监护，监测、记录生命体征变化、血氧饱和度，并配合医生完成手术操作；术后，送患者回到病房，告知家属手术情况，交待术后相关注意事项及与病房护士做好交接班。

乙组予以快速康复外科理念，如下：①术中保暖，患者进入

表 1：应激反应、术后恢复情况的比较 [（ $\bar{x} \pm s$ ）]

组别（n = 例数）	应激反应		术后恢复		
	胰岛素抵抗指数	C-反应蛋白（mg/L）	术后排气时间（h）	下地活动时间（h）	平均住院天数（d）
甲组（n = 42）	7.21 ± 0.60	10.63 ± 0.70	55.73 ± 6.13	16.83 ± 1.43	11.63 ± 2.25
乙组（n = 44）	3.11 ± 0.25	9.80 ± 0.15	31.35 ± 7.31	9.40 ± 1.31	5.70 ± 1.73
t 值	41.702	7.685	16.719	25.142	13.739
P 值	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

已有多项研究证实，围手术期患者应激反应程度与其术后恢复进程存在一定的联系，不仅影响患者机体抵抗力，而且极易加重患者消化系统负担，严重时，将会造成多器官功能障碍。所以，积极减轻外科手术患者应激反应尤为重要，利于提升患者术后康复水平。

自从快速康复外科理念的提出，及其近些年在临床上的运用、推行，已得到临床医生、广大患者的认可、接受。为此，本文在常

手术室前，调整温度至 26℃，取棉床垫放在手术床上，协助、指导患者取仰卧位，盖好保暖棉被，充分暴露手术区域；待开始手术，调整室内温度至 24℃，使用恒温箱加温所用液体，如冲洗液（40℃）、静脉输入液体（37℃）等；②皮肤及神经保护，取“人”字分腿位，保证患者舒适基础上，将膝踝垫（2 个）、粘贴式约束带（2 条）固定膝关节，与此同时，调整腿架的高度、角度，避免偏高、过大，充分显露术野，使主刀医生方便操作；③无菌操作原则，制定、执行消毒规范及隔离制度，巡回护士于术前备齐所需物品，减少出入次数，对于参观手术人员，控制在 3 个以内，以免交叉感染，而对于感染手术，严禁参观；④优化手术流程，加强手术室医护人员相应培训，包括手术备物及步骤、器械安装及保养、医疗设备连接及其故障应急处理等，并进一步完善手术配合手册，以提高医护人员团队协作能力，节省手术时间，减少术野暴露时间，降低并发症风险。

### 1.3 观察指标

对两组应激反应（胰岛素抵抗指数、C-反应蛋白）、术后恢复（术后排气时间、下地活动时间、住院天数等）情况予以比较、分析。

### 1.4 统计学处理

以统计学软件 SPSS24.0 为工具，应激反应、术后恢复等表示为 “ $\bar{x} \pm s$ ”，行 t 检验。 $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

## 2 结果

应激反应、术后恢复情况的比较：与甲组比较，乙组 C-反应蛋白、胰岛素抵抗指数等降低，且术后排气及下地活动、住院天数均明显减短（ $P < 0.05$ ），见表 1。

规手术室护理基础上，对手术患者予以快速康复外科，结果得出乙组胰岛素抵抗指数、C-反应蛋白等水平低于甲组，且术后恢复进程明显优于甲组，与文献<sup>[3]</sup>结果相符，说明此护理模式的临床效果优于常规护理，能够使其获取高效的医疗服务。在本次研究过程中，主要通过术中保暖、神经及皮肤保护、落实无菌操作原则、优化手术流程等环节，向手术患者开展快速康复外科护理，一方面可以保护患者机体恒温，避免热量过度散失，进而降低应激反

（下转第 128 页）

比例为 87.95%，加强组高于常规组，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )，详情见表 2。

### 2.3 两组患者满意度评分比较

常规组患者的护理满意度为  $(88.13\pm2.87)$  分，加强组的护理满意度为  $(97.12\pm2.69)$  分，加强组高于常规组 ( $T=20.8215$ ,  $P<0.05$ )。

## 3 讨论

类风湿性关节炎具有病情长、反复发作、致残率高的特点，对患者的心理健康造成了极大的影响，不良的情绪则会影响到患者机体的免疫系统，延长康复时间<sup>[5]</sup>。因此，需要在常规护理过程中，加强对患者的心理护理和健康教育。

在本次研究，加强组在常规护理的基础上，对患者的心理护理和健康教育着重加强。护理 30 天之后，加强组 SAS 评分和 SDS 评分明显低于常规组，加强组的护理的满意度评分和护理依从性均高于常规组，两组差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。这就说明加强健康教育和心理护理，不但能让患者对疾病知识有一个全面的了解和认识，还可以缓解患者的不良情绪，减少不必要的担忧，

帮助患者树立起康复的信心。

综上所述，将心理护理和健康教育应用于类风湿关节炎患者中具有显著的效果，减少了患者的不良情绪，提高了患者治疗的依从性和满意度，值得临床推广。

### [参考文献]

[1] 刘丽伟. 探究心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者临床护理中的应用效果 [J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(02):192-193.

[2] 洪冬妮, 卓海燕. 心理护理联合健康教育在类风湿性关节炎患者中的应用效果 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(09):109-110.

[3] 努尔阿米那·艾尔肯, 夏热皮古丽·艾尔肯. 心理护理和健康教育用于类风湿性关节炎患者临床护理工作中的效果观察 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(1):120.

[4] 周小红. 探究心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者临床护理中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(08):147-149.

[5] 石春红, 范明. 心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者中的应用体会 [J]. 基层医学论坛, 2015, 19(04):543-544.

(上接第 123 页)

分必要，有望减少术后并发症的发生，在可控的范围内做到最好。本次研究从患者的文化认知水平、个人习惯以及机体患病程度等方面下手，因病制宜，采取更有利于个体恢复的护理方案，旨在将术后并发症降到最低，同时研究结果也证实了这一点，我们采取的术前术后护理干预措施能够有效预防患者术后并发症的发生，减轻患者的痛苦，提高其生活质量。

综上所述，对骨盆骨折患者术前术后实施护理，能够有效预

防并发症发生率，提高患者的生存质量。

### [参考文献]

[1] 王艳华. 骨盆骨折的并发症观察及护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2017, 25(18):86-87.

[2] 巩妍. 个体化营养护理在骨盆骨折患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018(8):54-56.

[3] 周建芹. 探究骨盆骨折患者实施护理干预的方式及对术后康复影响 [J]. 中国卫生标准管理, 2018(4):189-191.

(上接第 124 页)

综上所述，整形美容围术期护理中个性化护理的应用效果，值得推广。

### [参考文献]

[1] 孟会敏, 郭建霞. 个性化护理在整形美容围手术期护理中的必要性研究 [J]. 中国美容医学, 2018, 27 (9) : 140-141.

[2] 杨咏华. 个性化护理在整形美容手术围术期的应用体会 [J]. 中国医疗美容, 2017, 15 (4) : 143-144.

[3] 常军明. 个性化护理用于整形美容围术期护理中的效果观察 [J]. 饮食保健, 2017, 4 (26) : 203-204.

[4] 李秀娟. 个性化护理在整形美容围术期护理中的必要性 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(32): 4103-4104.

(上接第 125 页)

应，防止多种功能、代谢异常，维持正常免疫功能，减少并发症，另一方面能够有效保证患者舒适度，以及防止交叉感染机会，加速手术进展，减少手术操作对机体组织的不必要影响，促使患者术后胃肠功能的尽早恢复，进而减短住院时间，减轻经济负担。

综上所述，在手术室护理中融入具有多学科、多种优化方式的快速康复外科护理理念，可有效减轻手术应激反应，进而加速患者术后恢复速度，使其尽早康复出院，回归社会。

### [参考文献]

[1] 张圣洁, 崔秋菊, 张进军, 等. 201 名手术室护理人员对加速康复外科认知现状调查 [J]. 护理学报, 2018, 25(3):49-52.

[2] 程宗燕, 杨丽娜, 熊晏群. 基于加速康复外科策略的手术室护理干预在全髋关节置换术中的应用 [J]. 成都医学院学报, 2017, 12(4):514-516.

[3] 陈洁. 快速康复外科理念在手术室服务流程再造中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2018, 33(7):664-667.

(上接第 126 页)

知晓率及遵医嘱行为，明显高于对照组，由此可见，急性胰腺炎患者，给予有针对性地个性化健康教育，可提高患者疾病知识掌握程度，并对患者的良好生活方式有促进作用，能促进患者的遵医嘱行为，从而促进患者病情的康复，减少疾病的复发，值得临床推广。

### [参考文献]

[1] 陈梅. 建立个人档案并给予个性化护理干预对急性胰腺

炎患者再复发的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2012, 18 (36) : 4384-4386.

[2] 代优, 史金枝, 朱金琳, 等. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理干预中的作用 [J]. 中国保健营养(下旬刊), 2012, 22 (4) : 702-703.

[3] 张艳丽. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理中的干预效果分析 [J]. 中国医学工程, 2016, 8 (24) : 155-156.

[4] 李蓉. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理干预中的应用价值研究 [J]. 中外女性健康研究, 2015, 6: 141.